

DOBROGEA JUNĂ

POLITICA, ECONOMICA, LITERARA — INDEPENDENTA, ZILNICA

Director CONST. N. SARRY

Dobrogea Dobrogeenilor

ABOMAMENTE

Pe un an, Lei, 120
jumătate an, „ 70
Medația și Administrația
Str. D. A. Sturza
CONSTANȚA
Anunțuri se plătesc după tarifi
Măsurile de cu se însoțesc
TELEFON 512

Considerațiuni asupra necesității dezvoltării Maritime a României

de Comandor O. NEDELCU

România nouă, cu întreaga suprafață și cu bogățiile multe și alese, cum puțin țări au, a lua în curând o mare dezvoltare economică, carea îi va urma în aceeași proporție o intensă activitate maritimă.

Această activitate și justificată pe de o parte de marea noastră domeniu fluvial și maritim, ce avem azi, în întindere de 2100 km. din cari 1150 la Dunăre, 550 la Nistru și 450 la Mare, în afara de cea-ce s'ar mai putea crea prin canalizarea Prutului și a altor râuri; pe de altă parte prin faptul ca cele peste un milion vagoane, ce vor reprezenta comerțul nostru anual cu străinătatea, urmează să fie transportate în cea mai buna parte pe aceste căi.

Întreaga această activitate maritimă în tot complexul ei, trebuie cu orice preț naționalizat — adică făcută de noi și prin noi, pentru următoarele considerente:

1) Activitatea maritimă fiind cea care în toate vremurile a dat drept poeziei să atingă culmile civilizațiilor: Fenicienii, Egiptenii, Grecii, Romanii în trecut, Franța Anglia, Germania, Japonia și Statele Unite în prezent; tot ea ne va da și noua dreptul și poziția noastră de a realiza aspirațiile noastre de progres și civilizație.

2) După cum am arătat în articolul „Dunărea și Strâmtoarea”, nu ne vom putea asigura stăpânirea Dunării și nu ne vom putea afirma drepturile la Strâmtoare, decât prin superioritatea capacității flotei noastre.

3) Pentru că transportul pe apă a celor peste un milion vagoane, ce am spus că vor reprezenta comerțul nostru anual cu străinătatea, exprima o valoare de mai mult de un miliard lei, care atunci când vom avea propriile noastre mijloace, va rămâne în țara la noi, mărind astfel averea noastră națională.

În această privință avem exemplul atât de frapant al Greciei, care își susține întreaga sa viață aproape numai din energia și puterea ce i-o dă flota ei comercială, care e de fapt sîmbura ei averii.

Vom înceta a mai fi tributari în această direcție străinătății, căpătând în același timp, libertatea și independența comerțului nostru exterior, cea-ce va însemna un pas înainte către independența economică.

Toate aceste considerațiuni sunt destul de puternice ca să ne determine să lucrăm cu toată stăruința spre a da o cât mai mare dezvoltare națională acestei activități.

Pe lângă a se ajunge la această, Statul are o mare datorie: va trebui mai întâi să-și fixeze bine ideile asupra direcțiilor politice noastre maritime. Această politică se deduce din situațiunea noastră geografică, din natura și valoarea comerțului nostru extern și din politica generală a țării.

După aceea, va trebui să caute ca printr-o judicioasă legiferare să stimuleze și să întreprindă inițiativa pe care

că începe a se afirma în mod lăudabil prin cele câteva societăți române de navigație, ce au luat ființa în ultimul timp.

Va mai trebui ca pe principiul protecției industriei naționale, să dea avantaje pozitive industriei noastre maritime, așa în căta putem vedea construindu-se cât mai multe și mai mari vase în șantierele noastre. Să se mărească și să se modernizeze utilajul porturilor noastre fluviale și maritime. Să se dea deosemeni oare-cari preferințe și avantaje pavilionului român în operațiunile din porturile noastre.

Se poate chiar ca în schimbul unor obligațiuni, statul să dea subvenții societăților române de navigație, așa după cum face marile și bătrânele națiuni maritime.

Aci poate ar fi locul să spunem că statul român prin Serviciul său Maritim și Fluvial și-a făcut cu prisosință și chiar cu sacrificii bănești datoria de a atrage atențiunea capitalului român către comerțul pe apă — și pentru aceasta merita toată lauda și mulțumirea. Cum însă el a dovedit a fi un slab negustor, ar fi timpul acum să renunțe la aceste servicii, a caror tonaj l'ar putea trece sub formă de acțiuni diferite societăți particulare române, realizând prin aceasta și un venit mai mare statului.

Pentru că toată această activitate maritimă română, să dea roade cât mai complete, este neaparat necesar, dat fiind complexitatea mecanismului ei, să fie întruinse sub o conducere unitară și pricepută în această materie, toate serviciile statului ce vin în atingere cu apă. Numai astfel e și va putea coordona și armoniza această activitate, utilizându-se în cele mai bune condițiuni toate avantajele ce ne oferă domeniul nostru fluvial și maritim.

Ideea și necesitatea unui minister al Marinei, se va desprinde curând și ușor din însuși avântul ce va lua această activitate.

O. Nedelcu.

Din Tracia Bulgară

Bazargic 16 August. — O doamnă sosită zilele trecute din orașul Ortaqlou (Tracia bulgară) ne aduce știrea că traul în această provincie este de o sumpete extraordinară. Astfel, o pînă de 750 gr. costă 12 leva o oca de carne 25 leva; zahărul 26; sare; 30; patrulei 30; săpunul 54; brânza 35; untul topit 90; uleiul de susam 80; măslinele 40; făina de grâu 8; laptele dulce 8 etc.

Funcționarii bulgari retraiți din teritoriul ocupat de greci, li s'a dat pînă, pe care aceștia și-au construit de-a locuși, cu materialul dat de stat. Într-o populație bulgară din această provincie, circula senuuri fantastice, asupra conștințelor din Cadrilater, și anume că românii omoară lumea pe capete, lucru pe care nimeni din doamnă ne afirmă că l'a desminti spre marea surprindere a populației.

Pe c. l. bulgare trenurile circulă regulat, în vagoane domnești cea mai perfectă curățenie. Căătorul care aruncă pe jos, măcar o hârtie, sau un muc de țigare, este amendat pe loc cu 50 leva, sumă pe care se încasează imediat.

In jurul exportului Cașcavalului

Am arătat în mai multe rânduri cum anumiți speculanți în setea lor de a se îmbogați dintr'odată, au acaparat întreaga cantitate de cașcaval de pe piață, înmagazinându-o în beciuri, în vederea exportului, fără să lase vre-o cotă pentru consumul intern.

Cum actualul președinte al consiliului de miniștri sesizat de noi anul trecut, într-un caz analog, a luat măsuri — cam tardive ca l' drept, după ce faptul se consumase — oprirea acestui export, satisfăcându-se mai întâi nevoile consumului intern și numai prisoosului să i-se lase liber exportul.

Singurul aliment pentru populațiunea sărăcă nu trebuie lăsat să treacă frontiera pentru a îmbogați un număr foarte restrâns de speculanți, înfometând populațiunea întregii țări.

Ne permitem a atrage atențiunea d-lui General Averescu asupra faptului că, pe cînd în piață lipsește de pe acum cașcavalul, vagoane întregi sunt depozitate în întinerie, în așteptarea momentului favorabil de a fi trecute peste frontieră.

Măsuri în consecință, se impun, cu cea puțin de astă dată, în timp util, pentru ca a doua rătăcire să nu fie mai crudă ca cea dintîi.

GION

Cine e vinovatul?

D. Traian Constantinescu, președintele comitetului Interimar de Constanța, a publicat un prelungos articol în „Dobrogea Jună”, unde, rîndind pe un gazetar din București, spune lucruri foarte interesante pentru noi, Conștințeni.

Se înțelege că ar fi absurd de a se pretinde d-lui Constantinescu ca în timp de câte-va luni să reface ceea ce predecesorii săi au stricat în câți-va ani. Dacă Constanța ar fi avut ferichis să aibă în capul comunei un om de interes și cu ația voință pentru binele comunei ca d-l Constantinescu, n'am fi ajuns poate în halul în care ne aflăm azi, căci să nu ne înșelăm pe noi înșine aruncînd toate în spina rea războiului. Ocupația deșănăd n'a stricat atît de mult în Constanța cît au stricat e-diliile noastre înalte de război.

D. Constantinescu a r-e t-o-t dreptul să se lepede de răspundere și nimeni nu trebuie să-i pretindă mai mult de cît face. Chestiunea însă stă altfel: Pe mine, unul cetățean al Conștinței, nu mă privește cine e în capul comunei. Eu știu una și bună: dacă e cineva vinovat de toate relele, e Primăria, indiferent cine e Primarul. Eu știu a-tăta: că orașul meu a fost pîrgulă administrat în mod vitreg. Tot ce s'a făcut aci a fost făcut prost.

Știu că s'au cheltuit milioane pentru instalarea uzinel de la Hinog și cu aducerea apei de la Du-ăre. Știu însă tot atît de bine că chiar înainte de război, cînd și-a fost lumea mai d'ăgă, nu curgea apă — condu-tele stricându-se de țel ori pe săpînă-mănă, iar în timpul verii nu puteai să treci strada din cauza mrosului infect ce exalau canalurile de scurgere din lipsă de apă.

Știu că lumina electrică a funcționat și înainte de război în mod deștăbil din cauza că uzinele au fost rău instalate.

Mai știu că „Perla Mării Negre” înoia în mările și înainte de război, fără ca edilul să le crape obrazul de rușine.

Știu că s'au făcut abuzuri revoltătoare la primărie, dar nu-mi-a fost dat pînă azi să văd un primar dat în judecată și chemat la răspundere.

Ceea ce știu însă mai presus de toate, e că marea vinovată suntem noi cetățenii Conștinței, cari nici odată n'am reacționat și meritam prin utmare soarta pe care o avem.

Tudor Vasilecu

DIN TECHIRGHIOI

Viața în Techirghiol devine din zi în zi mai sumpț. Cu toate măsurile luate de autorități, traul în această localitate e mult mai costisitor ca în Capitală. Negustorii de departe a respecta prețurile maximele, cautiă a lefui pe consumatorii din care cauză o parte din vizitatorii care părăsesc băile, plecînd în alte stațiuni balneare.

Aseară a căzut asupra satului o ploșe care a durat timp de o oră făcînd mult bine noșturilor artificiale.

Femeia Frida Iancu din București strada Smărdan 14, a reclamat companiei de jandarmi pe d-l Ștefan Dumitrescu care s-a oprit mai multe acte, restituind a l'e restitui.

Greva generală în Constantinopol

Constantinopol 17 August. — Ultimele știri sosite de pe front anunță că grecii au ocupat Istanbul. În localitate a sbrănt greva generală

Rondelele casornicului mea...

Ti-tac, ti-tac, stîrnind glas
Ce scoate peas cu ceas
O-l vîrtul cel de trec;
Ti-tac, ti-tac, — cînd te face
Atîtea țânțiri — amîntiri
De primelie lubii...

Ti-tac, ca azi — și azi ce er
Sperînd și neglînd ce spui,
Cîtu' una să depînzi
În nopțile de toamnă — adînci,
Primăvătoare visări
Și datei lubrîntipiri...

Ti-tac, ti-tac, — cereți în zăd
Să trece de-al gîndul l' hotăr
Al vîrtul scop cîntînd
Zădărnice cereți salungă din gînd
Regrete după flori ce zac
Și după ai ce trec, ti-tac.

Alok Dracsul

Inchiderea școlilor românești în Jugo-slavia

— Prin telegrafic —
Belgrad, 17 August. — Toate școlile românești profesionale și comunale din Jugo-slavia au fost închise, urîndu-se ca dela 1 Septembrie să se înlocuieze în locul lor școlii sîrbesti.

Rectificarea frontierei cu Jugo-slavia

— Prin telegrafic —
Belgrad, 17 August. — Presa oficială jugo-slavă arată că comisia pentru rectificarea frontierei cu România, nu va ceda teritoriul Bazas-Panala-Denova.

Jugo-Slavia ne provoacă

— Prin telegrafic —
Belgrad, 17 August. — Cîntin jugo-slav a luat stădu, fîr tonămi dreptul trecerii în România pentru continuarea sădilor. Alte dispozițiuni hotărîse deosemeni reconștințarea vito-roilor româniilor bandiți.

Boala regelui Petra s'a agravat

— Prin telegrafic —
Belgrad, 17 August. — În ultimul timp, boala regelui Petra s'a agravat.

Pedepsirea vinovaților războiului

— prin telegrafic —
Sofia 17 August. — Guvernul a hotărît pedepsirea celor vinovați de catastrofa Bulgariei.

Congresul țăranist

— Prin telegrafic —
Buc. 18 August. — În primele zile ale lunii septembrie, va avea loc în București congresul țăranistilor, căci se va lăsa a-titudine de ac-siul partid față de situația politică.

O nouă republică

— Prin telegrafic —
Belgrad 17 August — Locuștatea Buzana din Jugo-Slavia s'a proclamat republică sub președinția lui Peter Dobrovici, în lăzta autodeterminării populației.

Prezarea vitelor din Bulgaria

— prin telegrafic —
Buc. 18 August — Ministerul de domenii a fost telegrafic în-conștințat că bulgarii nu au eliberat un stoc de vite conform tratatului de pace. Acestea vor fi împărțite locuștorilor din județele Conștința, Tulcea, Coșulin și Teacul.

PENTRU

aruncate bădălești parlamentice, mode-facereți La moșștinii VOALETA Piața Independenței, Conștința.

PAȘTE MURGULE...

Nu odată, am avut tristal prilej să auzim și să vedem scris negru pe alb, că funcționarii statului, ca și de tuturor instituțiilor de stat, sunt învinușiți că nu știu să-și facă datoria, și chiar dacă știu, nu și-o fac.

Și erau astfel judecați, și sunt și astăzi, și de cel chemat să-i judece, ca și de cel nechemat; și că nu-și fac datoria, pînă la un punct pentru mulți, era și este, din nenorocire adevărat. Si am fi dorit, și dorim din tot sufletul, ca fie care funcționar, să fie conștient de rolul ce-l are ca funcționar în Stat. Zicem Stat, pentru că nu se poate concepe funcționar fără Stat, cum nici Stat fără funcționari.

Și cînd s'au găsit pe lei și coles, și în multe cazuri chiar mulți, cari au încercat să-și croacă drumul vieții mai din belșug, cu mijloace de trăi agotante pe că nepermiase, ne-am revoltat cu o dată indignare și scara ce s'o produce lapta unui om necănit, unul om murdăre.

Și am fi dorit, ca rigorile legii să se aplice fără milă, și fără nice-o cruțare; și aceasta pentru motivul că acești nenorociți năvăliți în rele, făceau de rușine și breasia cărei aparțineau, și aruncau nelcredere în tot ce este funcționar: în plus, s'adu prin purtare lor pe mulți, cei de o seamă cu ei.

Și dacă nici odată nu a fost admis și tolerat jalul în averea ce-este încredințată să o su-ma prevegheră sau s'o mănăgești confundînd-o cu averea ta proprie de care de multe ori nici de aceasta nu poți dispune după bună tău plac, pentru motivul că-ai obligăți, ce te rețin de-acasta, cu atât mai puțin acum cînd suntem într-o epocă de prefacere socială, și cînd, după urma nenorocului război care alară de întregirea patri-moniului strămoșesc, în grantele lui etnice, nu ne-a adus de cît rău, se cere multă muncă, și tot atîta cinste, pentru a se putea repune măcar în parte, dacă nu

în total viața de mai înainte de război. Și pentru ca să se poată lucra cu folos, este nevoie ca armonia cea mai strînsă să domnească între stat și funcționarii săi.

Funcționarii să nu uite nici un moment că datorasc respect și instituțiunile unde sunt; iar Statul să știe să fie drept pentru toți funcționarii și să-și pînă angajamentele luiate.

Nu este adevărat, că el celdindă să și fie calce și și le ne-socotească, căci aceasta nu provoacă decât desamoni și nelcredere.

Și nu o dată a fost cazul cînd multe instituțiuni, și însuși Statul n'au știut să-și respecte un angajament, și să și onoreze o semnătură, care cel mult le a fost cerșita dar nu le-a fost impusă.

Și ca să fim înțeleși, vom prezenta.

Prin deciziunea consiliului de miniștri No 10914, publicată în Monitorul Oficial No 156 din 920, și întîrîtă cu consensu-măntorului Consiliu de miniștri, se arată limitat că o clasă de lucrători manuali și funcționarii plătiți pînă la 600 lei lunar, vor beneficia de o cotă de reducere, asupra greșului cumpărării păinel.

Că pe baze de ștate, cari se vor întocmi de autoritățile fiecărui instituțiuni, se vor restitui funcționarilor aceste cote de reducere, prin intermediul direcțiunii aprovizionării.

Această deciziune, după cum am arătat mai sus, datează din 17 Octombrie și a fost aplicată cu începere dela 1 No-embrie 1920.

De atunci și pînă astăzi, nu sunt mai puțin decît 10 luni, și cu toate intervențiile ce s'au făcut, nu s'a căpătat nici măcar un răspuns.

Grutele rele șoptese multe, noi însă nu credem.

Dar timpul trece și bieții funcționarii așteaptă, trag nădelde. Vorba cea: „Paște murgule lărbă verde”.

I. Bătescu

DIN BAZARGIC

Fapte frumoase — Din inițiativa d-lui colonel Uica Nicolae, comandantului brigăzii 17 infanterie din localitate, căruia cetățenii orașului nostru li datorasc foarte mult în ce privește operele edilitare, s'a început construirea unei capole la monumentul eroiului rus, generalul Zimmerman, căzut în războiul din 1877-1878. Concomitent cu aceasta se lucrează și la împrejmuirea monumentului cu gard de zid, astfel că în viitor acesta va reprezenta simbolul reconștinței cucerite celor ce au căzut făcîndu-și datoria.

Monumentul este ridicat de rui, după terminarea războiului, iar astăzi românii completează opera.

Pentru o bandă de grău, un șotal — Suntem precis informați că proiectele d-lui colonel Uică, fost profesor militar al A. S. R. Principelui Carol, nu se opresc aci.

O să intenționează construirea unui spital județean — În primăvară — în cazul cînd fiecare țăran din acest județ, va contribui în acest scop cu câte o bană de grău.

Timpul — De Duminică, cădorie-a început a se tempera termometrul scoborîndu-se spre normal.

Coresp.

DIN ISACEA

Primăria contra populației. — Instalându-se podul de vase peste canalul Isacca, atît populația locală cît și cea a comunei lor învecinate începuse să răsuțe că va sîcpe de gretă-tiie transportului la vapor și în napoi. Dar desăluie. Instalîn-du-se podul, primăria nu s'a gîndit că li trebuie să vină în ajutorul populației și că e merit la infortiora Isacelui și regiunilor învecinate cî din prima zi s'a gîndit la taxe de trecere, de populație: un leu de persoană, doi lei de căruță goală și un leu pentru armată, iar la întoarcere dacă căruța e încărcată; 4 lei comună și 2 lei armată. În total, dus și întors 9 lei.

Intervenind d. N. Isaub, ofișer-șef al poliției, s'a redus taxele venite la polișter la 0,50, pe-rușu, dam s'ar fi mergeant în

DIN IȘTRIA

Tălmășie. — Locuștorul Stan-clu Chiru din Comuna Ciobanu județului Conștința tătă d-mni Constantin C. Chiru directorul sucursalei Băncii Naționale din acest oraș, venind cu șoșia spre a-și revenea fiul și-a găsit moar-tea în niște împrejurări destul de tragice:

După revederea iubitei lor fiu, aubii bătrîn, așară a pornit să admire pitoreștele priveliști din jurul orașului. La înapoare, înainde de a se întorcena bine, pe drumul dintre vilă dela Inșchi-chioș, distanța ea 500 m. de oraș, au fost atacați cu ciomegile de trei indi-vizii în uniformă și cu caseba-

tele încheiate sub barbă. Bătrânul lovit cu săbătle a căzut în nesimțire sucombind după puțină vreme, iar nenorocita mamă căreia se pregătea probabili aceiași soartă, primind mai multe lovituri a scăpat cu viață grație concursului de împrejurări că tâlharii s'au văzut surprinși de apariția unui caporal din garnizoana locală.

INFORMAȚIUNI

Intărirea malurilor este țelul primului nostru articol de mâine, datorită distinsului nostru colaborator d. profesor Ion Benteoi.

Cu adresa No. 37704 din 13 August c. ministerul de Interne face cunoscut președintelui deputat Grigorescu că nu-i primește demisiunea din demnitatea de membru al comisiei interimare din Constanța, rugându-l a privi lucrurile mai mult ca peot iar na ca politica.

Acastă adresă datând după recomandarea unui comisii interimare de către d-l C. Fărașanu, e menită să provoace nelăcurăturii în administrația orașului și chiar a județului Constanța.

Într'un număr al nostru trecut s'a vorbit de d. Ferdinand Șlăps din Cobadin într'o oarecare chestiune pendinte pe parchet Rectificăm că d. Șlăps este reclamant, și că asupra d-sale nu planșază nimic ce l-ar putea încalpa.

Leul nostru a cotat la Paris în ziua de 15 August 1921 centime.

La cinema „Grand” vrolează astăzi seria a II din palpitantul film „Steele din Damasc”.

După clipele entuziaste petrecute în mijlocul după frumoasa primire cu care au fost întâmpinați de capii autorităților cu origini și înțelegere cu științoare din localitate, și stonștii ardeleni au părăsit Constanța.

La despărțire, pe personal cărel, le-a vorbit d. Traian Constantin, iar din partea porpătil didactice d. Gheorghiu. Ardelenii au mulțumit prin cuvântul d-lui Poră, și în urale enunțiate au pornit să ducă munșilor veșți dela Crăiasa Mării.

Ca începere de mâine 18 August crt. Oficial de distribuție a mărfurilor din depozitul Constanța al ministerului de Industrie și comerț, se redecșide și va reîncepte vânzările în strada I. C. Brătianu No. 38, între orele 8 și 12 a. m. cu prețurile care se vor găsi afișate la ușa ofiului.

NOTABIAȚ

Gheorghe Lăpu vinde lei I. Bărbulescu un loc de casă în Constanța cu o construcție pe ei pentru suma de 34 mil lei. Constantin și C. Predescu vând d-nel Smaranda G. N. Petre etel locuri de casă în comuna Anadolchiol, cu 2820 lei. Sakomita G. Wagner idem lei Anton Ghebar, un imobil în comuna Caracurcu cu 40 mil lei. Alexandru Doghescu idem d-nel Maria C. Serban una casă în comuna Sărați cu 2 mil lei. Primaria Constanța idem d-nel Nicolina V. Macovei un loc de casă cu 1092 lei. Gheorghe M. Stoic idem lei Ion G. M. Stoica, una casă cu 4 mil lei. Dumitru Șănescu și alți au vândut d-lui Capitân Stelian Șănescu jumătate hectar vie în orașul Ostrov cu 2 mil lei.

Testamente: Gheorghie Constantinescu din Techirghiol, dispoe prin testament cum se va isprăvi averea ce o posedă, după moartea sa. Procurii: Elena C. Popescu, dă procură ginerului ei Mihail Chiprian.

DIN ORAȘ

Part. — Eri pe când d-na Inimier Ion Otețeleanu din București lăcea ba, în dispărut din cabina cu No. 45, o posesă în care avea ghuveruri de mare valoare precum și suma de lei 7000. Toate cabinetele fiind ocupate d-na Otețeleanu, a luat loc în aceiași cabină cu o altă d-nă căreia făcându-se percheziție corporală nu s'a putut găsi nimic, care să dea de bănuit.

MIȘCAREA PORTULUI
Vase boșite pe ziua de 17 August
Carol S. M. R. din Galați
Dubac pav. interlat din Genova,
Pecate:
Durostor S.M.R. la Balce,

Electro-motor de 2-3 cal putere cumpăr. adresa Tipografia Albania.

INTERESANTII

Pentru domnii agricultori mari și mici!
Autotractorul-Plug „MOLIN”
Sistem englezesc, eșt din întâi la toate concursurile din Franța și România, este:
Cel mai ușor, cel mai durabil, cel mai ușor de condus cel mai lătin cu preț și ca întreținere, înlocuște cât se poate de bine vitele de muncă, la orice lucrări agricole de câmp, trăgând oricare mașini agricole.
Servește ca locomobilă: motor cu benzină ușoară sau grea! La treeral la produs electricitate, la mori, la pompe de apă, la tăiat lemne, la mașini de lână etc. etc.
Prin noua lege se acordă dreptul de export fără taxe și cu precădere tuturor agricultorilor care vor face arături cu autotractorul-Plug spre încurajarea „Motoculturai în țara unde întreținerea vitelor costă așa de mult.
Cereți lamuriri și catalogul cu prețuri la

Federaia Cooperativelor Sătești
Constanța București
Str. Traian No. 11 Calea Moșilor 41 Palatul General

OBORUL 15 Au
La oborul din localitate s'au vândut următoarele:
217 care org. a 277 lei 00 kgr.
19 ovăz 200
25 car rap. sem. 242
11 por. a 220
21 lână a 90
1 fasole a 300
1 rap. sălb. 160

Se aduce la cunoștința săteilor din întreaga Dobroge că vechea casă

I. DRATSKI
Mașini Agricole—Constanța odată cu ridicarea moratorului va reîncepte activitatea precum și INCASARILE rămase în suspensie dela începutul rășboiului.
Pentru orice informații a se adresa d-lui Alexandru Dratski la redacția ziarului.

FATA SAU FEMEIE pentru casă, se caută de urgență. Adresa Tipografia „ALBANIA” Strada Traian No. 20.

D-r. Aldea
Strada Dorobanșilor 35
Constanța
Consultații 2-5 p. m. 839

BUCUREASA se caută la casă opădă. Adresa I. Grădăsteanu No. 63 861-3

Doctorul Goldemberg
Boale de leme, gretușo, umare, șitit, Specializat în Berlin
Intravenoase cu calosuri de mercur și Neovarsan
Constanța, strada Romaș Opreanu 9

DE PLASAT Scrișori funciare urbane lași de 10 000 lei, cartșu Bursel. Adresa la ziar.

AM PIERDUT în ziua de 14 August ora 6 dimineață între str. Tudor Vladimirescu 56 și str. Ștefan Mihăileanu până la linie, un portmoneu conținând 3,000 lei în bancnote mari și un rest de mărunțiș, împreună cu diferite acte de valoare pentru mine.

Rog pe cel ce le va găsi să-i oprească banii, trimțându-mi actele ce nu-i pot servi la nimic pe adresa: Ispas Grecescu str. Tudor Vladimirescu 56. 897-6

DE INCHIRIAT imediat un loc pentru depozit de lemne, garaj etc. având casă de locuit 2 camere, sală și bucătărie de vară în str. Jupiter 11. A se adresa str. Cristea Georgescu 14. 854-5

Fabrica de Perii, pensule și Blănde
a d-lui Dumitru N. Petrovici str. Șt. Mihăileanu No. 33
Aduce la cunoștința Onor. clientelei că depozitul de vânzări en-gros și en-detail se află în piața Carol, Fundătura Cuxa-viața No. 3 la D-l Gb. Gheorghiu, Preșurile de concurență.
Se cumpără păr de porc și de cal orice cantități. 822-10

Frații CONST. & SOTII H. SARBY
Reprezentanți „AGRICOLA” pentru Dobrogea și Capitala staștaș Cadrișter 10. 000 000 lei Societate de Asigurări generale VIATA, ACCIDENTE, INCENDII, GRINDINA, TRANSPORTURI, PE MARE și USCAT
Import-Export Agentură de Comision TRANSPORTURI
Vânștri și cumpărări
Piața Independenței No. 18 Bis 100 — CONSTANȚA

D. G. A. Cârje, cunoscutul profesor de artă dramatică al conservatorului din Iași, gășindu-se în localitate, predă cursuri de dicțiune și artă dramatică.
Adresa: str. General Manu No. 72.

Mare serbare câmpenească **LA TATAEA**

In fața gării. Vis-à-vis de Prefectură
In Hotel Strada Traian 30 **EUROPA**
BODEGA și RESTAURANTUL
Constantin Marinescu
Vinuri alese. — Gratar special
Grădina splendidă — Orchestra Națională
Desfacere renumitelor produse ale Băncii Viteale a României
CU PREȚ DE ENGROS LA DETAIL

Național Steam Navigation Co. Lt.
Linie regulată și rapidă
Constanța direct New-York
Vaporal Transatlantic de Lux
MEGALI HELLAS
Sosește la 29 August în Constanța
Vaporal Transatlantic de lux
„KING ALEXANDER”
de 30 de tone, viteza 18 noduri
Vaporal Transatlantic
„TEMISTOCLES”
de 16,000 tone, viteza 18 noduri
Au plecat din Constanța direct New-York
Vapourale sunt acomodate cu tot confortul modern având cabine pentru cl. I, II și chiar pentru pasag. de cl. III
Se primesc mărfuri și calatori pentru Constanti-nopole, Pireu și New-York
pentru bilete și informații a se adresa
M. Embiricos & Comp.
București — str. Academiei 2
și la sucursalele: Brăila, Galați, și Constanța str. Traian 15
711

CENTRALA Caselor Naționale
a deschis o expoziție de produse
Industrie Casnică în localul
Federali Cooperativelor Sătești
Strada Traian No. 1
unde s'au expus spre vânzare cu prețuri convenabile
bluze, rochii, costume naționale, șorțuri, rochițe, șervețele și obiecte de artă decorative

Desfacere produselor fabricii „Dărmănești”
proprietatea Principelui G. ȘTIRBEY
ESENȚA DE OȚET
Concentrată, 80 grade tarie, în damigeni de 60 kilo
Lei 35 kgr; în damigeni de 4-5 kilo Lei 40 kgr;
In sticle de 1 kgr. Lei 45 kgr.
dintr'un kilo de esență se obține 25-30 kilograme de oțel de masă bun și igienic
Depozitul general pentru Dobrogee
LA FRAȚII VASILIU
str. Griviței No. 16 — CONSTANȚA — Telefon

Dr. L. Rosenblatt
Boli interne, copii, șitit, injecțiuni intravenoase cu neosalvarsan, cyanid de mercur și iod coloidal 703
Strada Ștefan cel Mare (Mangalia), 51. Cons. 8-9 a m și 4-6 p.m

Instalațiuni de forță și lumină electrică.
sonerii și telefoane. 0-0-0-0-0
Instalațiuni complete de apă și canal, de Calorifere, motoare de benzină, Deșize, planșuri etc. Execuția Biroul Tehnic. I. Pantelimonescu & R. Cocea Carol 56 Loco. 774

Traian Constantinescu
fost magistrat Avocat 554
Strada Maior Șoșta 2
vis-à-vis de birourile Bulg. Constanța

S'a redecșis vechiul atelier de Croitorie de dame
M. TERKEL
Str. I. C. Brătianu pește drum d. Școala Armeană
Croială elegantă—Serviciu prompt—Condițiuni avantajoase
Restaurându-se Fabrica
Puschila
— din Cernavoda —
pus în vânzare
RENUMITELE TIGLE
— Sistem Marsilla —
798

Materiale Tecnice Electrice și sanitare,
Mașini de cusut, Biciclete, camere, anvelope și orice accesorii, gășii la biroul I. Pantelimonescu & R. Cocea, Carol 56, Loco. 775

DACTILOGRAFA tânără, caută post la orice birou. A se adresa str. General Manu 23 la d. Stavru Pascaliș sau la redacția ziarului. 845-10

DE VÂNZARE casa din Chilie colț cu Durostor. A se adresa d-lui Const. Mache la Administrația Financiară locală 814-10

Reprezentanți Generali pentru toată Dobrogea
Acid acetic (sicelal)
Acid chlorhidric
Acid nitric
Acid tartaric
Antichlor
Amoniac
Bronzuri
Bromuri
Bismstein schumacher
Chromkali
Chlorbarium
Schwefelnatrium
Gelbblausaures Kali
Grafit
Talcum
Gaspapier
Schmirgelpapier
Nafalină albă
Piatra acra
Magnesium sulfuriu.
Sare de Glauber
Saf Alical
Ultramarin, Kraus
Azurblau
Nachtblau
Rebenschwartz
Pasta Steaunveritabilă
CULORI
verdec de apă
Wandgrun
Satinover
Schuttgelb
Chromgelb
Weinrot
Burenrot
Turkischrot
Kraprosa
Permanentrot
Minium
Azurblau
Nachtblau
Rebenschwartz
Laubgrum
Negru de Fum
Anilinuri
Zinkweiss
Peterswald
Durodint, tablete de Cerneala
Lithophon
Minium de Plumb
Sami Arabicum
Gunatogen, Formamint etc. etc.

L. D. Abramovici & Arnold Birnbaum
Agenția Principală a Societ. de Asigurări „GENERALA”
Comisari de avari la Soc. de Transport „Dagena”
Magazine de Fierărie, articole tehnice și de menaj
Aparate pentru ingineri, mășuri și greutăți etc.
articole de cauciuc și medicinale
— Olane, Asfalt-Bitum, Carton asfaltat —
CENTRALA, Str. Carol 46
Sucursala: La „Clopotul” Strada Ștefan cel Mare 66
460 Telefon 522

Spiro I. Macri
Biroul Central C-ța Piața Indei-ței 26. — telefon 29198
Magazin de desfacere la A. P. TRAMUNDANAS & Co.
[vis-à-vis de Cinema Tomis] str. Carol 105
Magazin de desfacere la d-nii V. GURAHIS și FRAȚII din Bazargie
Magazin de desfacere la Coop. „Cernavoda” din Cernavoda
Sucursala București str. Telor 24 — Telefon 29132
FABRICA DE TESATORII și FRINGHERIE MENEICĂ
FABRICA DE SAPUN — FABRICA DE FAINA
Agent al Soc. de Navig. Ionieni FRAȚII G. IANNOCOLATOS din Pireu
COLONIALE — CEREALE
Poseedă magazii spațioase atât la Constanța cât și la București,
primește spre vânzare orice mărfuri în comision
Adresa Telegrafică SPIRO MACRI — Constanța 742

Vechiul depou de vinuri speciale
din cele mai renumite podgorii din țară
Iani Velisorato & Athanase Cultura
Str. Mircia cel Mare No. 19, Constanța
pește drum de Prefectura Poliției 840-30
Depou de băuturi Spirtoase
Adresa telegrafică: CULTURA, Telefon 2411

Ceasornicăria P. Sapira
CONSTANȚA
Furnisurul curții Regale
Cu ocazia sezonului înalțat mari reduceri de prețuri
SUVENIRE de Constanța
TACAMURI de alpaca
GENȚI de Alpaca și Argint
CASORNICE
BIJUTERII de tot felul
O C H E L A R I
VERIGHETE de logodne
CADOURI DE NUNȚI

G-I Dr. Urdăreanu C.
Specializat la Paris
pentru boale de ochi și urechi
Prescrie ochelari
face operații de ochi și urechi
Ore de consultații de la 1-4 p. m.
No. 56 str. Dorobanșilor colț cu T. Vladimirescu 1

REGINA MARIA
R. Capățana & C. Grigorescu
Societate în comandă
42-44, Str. Octavian, 42-44
Bombonăria Palatului
București Calea Victoriei 98
Broul și Depozitul
Strada Matei Millo, 8
Expediază mărfuri în provincie în colete postale contra ramburs. Adresa pentru corespondență:
R. Capățana & C. Grigorescu
Str. Matei Millo 8
Telefon: Fabrica 3048 Bonboneria 82/23, Broul 24/48

CHERESTEIA
Cu mari reduceri de prețuri
la vechiul și cunoscutul depozit
ALBERT THEILER
764-30

Ceasornicăria Merlanb
UNIVERSALA
Strada Carol vis-à-vis de poștă
NOUTAȚI în bijuterii fine
ceasornice de precizie, argintărie și optică.
Mai eștin ca ori unde 83

„DANUBIA”
SOCIETATE DE COMERȚ ȘI INDUSTRIE
Centrala: București str. Luterană 20 — Constanța str. Carol 17
Nicu Menahim & Carol Beiner

PIATA 15 August
300 kgr. galău cu 6.50 lei kgr
200 kgr. ciortan local 4.50 kgr
650 • babușă • 2.70 •
18 kgr. rechin cu 4.50 kgr
10 • aherine • 4.50 •
350 • Nisetur • 10.50 •
400 • păștrung • 7.50 •
STAREA CIVILA 17 Aug
Nășeșii I.
Decese: Lucreția Cristescu 21 zile. Ferat Sadăc Semsedin 13 ani.
Căsătorii: Mihail P. Chiprian cu Cornelia P. Veleanu, Ștefan Tramundanu cu Floare G. M. Băltan.